



安全理事会

Distr.: General
11 August 2011
Chinese
Original: English

安全理事会第 1540 (2004) 号决议
所设委员会

2011 年 8 月 10 日克罗地亚常驻联合国代表团给委员会主席的普通照会

克罗地亚常驻联合国代表团向安全理事会第 1540 (2004) 号决议所设委员会秘书处致意, 谨随函转递克罗地亚关于安全理事会第 1540 (2004) 号决议执行情况的报告(见附件)。



2011年8月10日克罗地亚常驻联合国代表团给委员会主席的普通照会的附件

克罗地亚共和国对安全理事会第1540(2004)号决议所设委员会主席提出的提供补充资料要求的答复

遏制大规模毁灭性武器及其运载系统的扩散是为了应对全球安全威胁。克罗地亚认为遵守多边不扩散协定并参与非正式的不扩散机制对于成功地防扩散至关重要，要取得这一成功，只能通过不断改进国内系统和加强广泛的国际合作。

克罗地亚加入了所有相关国际条约和公约，例如《不扩散核武器条约》、《核材料实物保护公约》、《全面禁止核试验条约》、《生物武器公约》、《化学武器公约》、《特定常规武器公约》、《渥太华公约》和《集束弹药公约》。克罗地亚参加了所有的出口控制机制，(瓦森纳安排、核供应国集团、澳大利亚集团和桑戈委员会)，并且申请成为导弹技术控制制度成员。克罗地亚遵守《防止弹道导弹扩散海牙行为准则》，并且参加了防扩散安全倡议和打击核恐怖主义全球倡议等国际倡议。

《克罗地亚共和国贸易法》规定，如存在下列事由，则应适用特定货物进出口许可证制度：为国家安全目的；为执行国际条约或公约；为保护人的生命和健康、动物、植物和环境之目的；为保护公共道德；为控制艺术品和特定贵金属的出口。根据经济、劳动和企业部的建议，克罗地亚政府通过了《关于适用进出口许可证的货物的法令》。为更好地控制武器和军事装备贸易，克罗地亚共和国于2009年推出追踪方案。在上一期间，所有参与为上述货物颁发许可证程序的国家机关都已经与掌管主要数据库的经济、劳动和企业部联网。并且在2004年7月通过了《两用物项出口法》。

2008年7月2日，克罗地亚议会通过了《两用物项出口法修订案》。该法案于2008年7月26日生效。《两用物项出口法修订案》的内容涉及两用物项的转运、提供有关两用物项的中介服务和技术支持方面的规定，并且对违反法案危及克罗地亚共和国的国家或外交政治利益的行为人规定了处罚。通过上述法律修订案，克罗地亚履行了对安全理事会关于不扩散大规模毁灭性武器的第1540(2004)号决议作出的承诺。实际上，安理会成员国必须通过相关法规，以便能够防止扩散核武器、化学或生物武器以及用于运输此类武器的物品。

2011年7月1日，克罗地亚议会在其第23届会议期间就《两用物项贸易管制法》进行投票。该法使克罗地亚能够实施理事会第(EC)428/2009号条例，建立共同体两用物项出口、转让、中介和过境管制制度。由于执行该条例是一项直接适用于欧洲联盟成员国的有约束力的义务，《两用物项贸易管制法》将于克罗地亚加入欧洲联盟之时生效。

克罗地亚已经建立了完整的防止大规模毁灭性武器、两用货物及其运载系统扩散的立法和制度框架。

克罗地亚参加了各种主题培训、讲习班和会议，从而有助于通过增加国际合作和能力建设改进国内系统并建立伙伴国家网络。克罗地亚根据防扩散安全倡议，于 2008 年 5 月在里耶卡港和奥帕蒂亚组织的国际演习“亚德里亚之盾 08”也是专门为防止大规模毁灭性武器扩散而举行的。在北大西洋公约组织(北约)的支持下，克罗地亚共和国于 2009 年在斯普利特组织了关于制订国家战略防止大规模毁灭性武器扩散的讲习班。

为提高监督工作的效率，尤其是为了执行安全理事会第 1540(2004)号决议，克罗地亚特别重视提升区域能力。执行该决议是所有国家机构的持续性任务，极其有助于区域安全。2008 年 6 月，克罗地亚与罗马尼亚和北约的欧洲-大西洋合作理事会一同在区域军备控制核查和实施协助中心为区域各国组织了一次执行第 1540(2004)号决议的讲习班。2010 年 6 月 14 日至 17 日，联合国在斯普利特组织了关于执行第 1540(2004)号决议的讲习班。东南欧合作进程各国参加了这次讲习班，其目的是交流经验，以期为进一步执行第 1540(2004)号决议而增强国家对出口程序的监管能力。该讲习班是为负责边境管制、海关和起草相关法律的公务员举办的。

根据安全理事会第 1540(2004)号决议的规定，克罗地亚不断开展管制两用货物重要性的宣传工作。克罗地亚将继续承担并履行与该决议有关的义务。

在防止核恐怖主义方面，克罗地亚共和国参与了打击核恐怖主义全球倡议的全球核探测架构项目。克罗地亚共和国与其他国家合作，交流相关信息并协调活动，以提高能力打击核恐怖主义。

为进一步改进控制大规模毁灭性武器扩散的系统，克罗地亚决定开展一个项目，以制定防止大规模毁灭性武器扩散的国家战略。2009 年 6 月 26 日的政府会议通过一项决定，设立一个部际工作组，制定防止大规模毁灭性武器扩散的国家战略以及执行该战略的行动计划。部际工作组的成员包括来自总统办公室、政府、外交和欧洲一体化部、国防部、克罗地亚海军、内务部、海洋、交通和基础设施部、司法部、财政部、海关管理局、经济、劳动和企业部、农业、渔业和农村发展部、卫生和社会福利部、国家核安全局、克罗地亚辐射防护研究所、全国防护和救援总局、国家检察官办公室、军事情报局和安全情报局的代表。最终目标是在 2011 年底之前制定并通过克罗地亚防止大规模毁灭性武器扩散的国家战略，并使其成为一个典范，可供政治地理环境相似的其他国家参照拟定其本国的战略。

2010 年和 2011 年期间，克罗地亚分别于 2010 年 12 月 14 至 16 日在萨格勒布和 2011 年 6 月 13 日至 15 日在斯普利特举行了两次旨在评价国家战略草案的

全国活动。另外 2011 年 4 月 9 日和 10 日，外交和欧洲一体化部与禁止化学武器组织合作，在察夫塔组织了关于《化学武器公约》、防范化学武器和防止恐怖分子利用大规模毁灭性武器有关材料的讲习班。

在有效执行国家战略方面，克罗地亚将采取步骤，以更好地协调参与打击大规模毁灭性武器扩散工作的各机构的活动。为此，克罗地亚计划于 2011 年底建立一个协调机制，监测国家战略及其行动计划的执行工作。